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《燃料的使用与环境保护》
教材分析：

从教材安排上来看,课本以人们熟悉的固体、气体、液体燃料入手,引出燃料热值的概念,介绍了常见燃料的热值、炉子的效率及提高炉子效率的措施、燃料的有效利用、环境污染和保护。在环境污染和环境保护的学习上,应加大信息量,结合生活实际认识环境污染的危害和环境保护的现实意义。

教学目标：
【知识与能力目标】

1.知道在燃烧过程中燃料的化学能转化为内能。

2.知道什么是燃料的热值和单位,会查燃料热值表。 

3.了解提高锅炉效率和燃料利用率的措施,进行节约燃料的教育。

【过程与方法目标】

1.通过对燃料燃烧过程的分析,归纳出燃料燃烧过程中的能量转化。

2.通过对影响炉子效率的分析,了解提高炉子效率的具体措施。

【情感态度价值观目标】

1.通过[image: image20.png]


对影响炉子效率的分析,了解提高炉子效率的具体措施,提高节能意识;初步认识科学技术的发展对自然环境造成的影响,增强环保意识。

2.通过燃料燃[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




烧放出有害物质的学习,使同学们初步认识到事物都是一分为二的,培养初步的辩证观点,养成辩证看问题的良好习惯。

教学重难点：
【教学重点】
热值的定义及其单位[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




;燃料的有效利用。[来源:学科网ZXXK]
【教学难点】

理解热值的物理意义。
课前准备：
1.教师研读课标、教材，撰写教学设计，制作多媒体课件。

2.学生预习本课内容，收集有关资料。

教学过程：
一、复习旧课：

1.热机是把  内  能转化为  机械  能的机器。
2.汽油机以汽油为燃料，柴油机以柴油为燃料，现代火箭以液态氢为燃料。同学们，你还见过哪些燃料？燃料在燃烧的过程中是将  化学 能转化为 内  能。

二、激发学习动机：

前面我们学习了热机,知道热机通过燃烧燃料可以给我们带来诸多方便和[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




好处,那大家考虑一下,燃料燃烧有没有给我们带来一些问题呢?

学生回答:有,环境污染。 

如何更好地利用燃料,又要保护我们的环境,这节课我们就来学习有关燃料的利用和环境保护的问题。 

出示课题,引入新课。

三、讲授新知识：

（一）燃料

教师问:同学们知道的能够燃烧的物质有哪些?

学生举例: 

教师总结,像这些能够燃烧的物质我们把它叫做燃料。 

教师:这么多燃料我们能不能对它们加以分类。这样研究起来不就更方便了吗[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




? 

学生:固体燃料、液体燃料、气体燃料。 

燃料的燃烧是一种 化学变化,在燃料燃烧的过程中  化学 能转化为 内  能。

（二）燃料的热值

1.研究表明:

1Kg汽油完全燃烧放出热量4.6×107J;

1Kg氢完全燃烧放出热量1.4×108J;

1Kg柴油完全燃烧放出热量4.3×107J;

1Kg焦炭完全燃烧放出热量3.0×107J。[来源:学§科§网]
请阅读以上资料,谈谈你获得的信息。

2.请同学们自读课本“热值”(P28页)内容,完成以下表格

	
	功率
	热值

	定义
	
	

	公式
	[来源:学&科&网Z&X&X&K]
	

	单位
	
	

	学法
	类比
	类比


类比学习比值定义法

教师小结：

1.定义:1Kg某种燃料完全燃烧时化学能转化为内能的量(放出的热量)与其质量的比值叫做这种燃料的热值。(热值用q表示)[来源:Z*xx*k.Com]
在此,老师简单解释什么是“完全燃烧”。

2.公式: q=Q/m
3.单位:J/Kg
读法:焦/千克 
给学生提示:热值是燃料的一种性质,与燃料的质量和是否完全燃烧无[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




关。

4.应用:热值表
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通过读表完成下列问题:

1. 热值最高的是哪种物质?

2. 酒精的热值是多少?它表示的物理意义?

3. 完全燃烧2千克干木柴能放出多少热量?

关于气[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




体的热值：
公式: q=Q/v
单位:J/m3 以及气体热值的定义

（三）燃料的有效利用

请同学们根据以下问题自读课本“燃料的有效利用”(P29至P30)内容,然后回答问题:

(1)什么是锅炉的效率?

(2)节约能源和有效利用燃料的途径和方法是什么?

(3)举例说明,燃料燃烧对环境的污染主要是什么?

教师小结：

1.锅炉的效率: [image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





锅炉有效利用的热量与燃料完全燃烧放出的热量之比,叫做锅炉的效率。

给出锅[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




炉效率公式并举例。

2.提高锅炉的效率我们可以采取哪些方法? 
(1[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




)让燃料尽量充分燃烧。

(2)尽量减少热量损失。

3.燃料的利用与环境保护

通过出示图片,引起学生的反思。
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我们假如不注意合理利用燃料和对环境加以保护,我们的未来的生活就将会是这样!

教师利用图片、文字信息等介绍酸雨的形成和危害。

进一步给学生提出问题：
1.结合我们当地实际,你知道的空气污染物有哪些?

2.造成这些污染的原因是什么?

学生分组讨论后全班交流

接着继续出示问题: 
你认为燃料在利用的过程中还对环境造成了哪些危害?

为了保护我们赖以生存的环境,我们应该怎么做?

学生依靠手头搜集资料先在组内讨论,后组织在班级交流。

讨论完毕,师生共同学唱一首环保公益歌曲《低碳贝贝》。

最后由教师倡议:环境保护,人人有责!保护环境,从我[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




做起!
四、巩固运用：[来源:学|科|网Z|X|X|K]
1.燃料的燃烧是一种化学 变化,在燃烧过程中,燃料的化学能转化为内能。

2.1Kg某种燃料完全燃烧放出的热量,叫做这种燃料的热值.无烟煤的热值是3.4×107J/kg,它的物理意义是:1kg的无烟煤完全燃烧放出的热量是3.4×107J。

3.20[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




0g汽油完全燃烧放出的热量[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




是0.92×107J。

4.2kg的某种燃料完全燃烧放出的热量是9.2×107J,这种燃料的热值为多少?

解：q=Q/m[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




=9.2×107/2kg=4.6×107 J/kg。

五、检查评价：
师：通过本节课学习，你学到了什么?

生：讨论、交流后得出：我们知道了燃料、热值、炉子的效率。提高燃料的有效利用的途径及其环境保护。
师：每位同学都对自己在本节课学习进行评估。
布置课后作业。
六、间隔性复习：

1.炉子有效利用的热量与燃料完全燃烧放出的热量之比,叫做炉子的效率。

2.一个家用节煤炉的效率为40%,完全燃烧一块煤球放出4×107J热量,那么有效利用的热量是1.6×107J   。 

3.关于燃料的热值,下列说法正确的是( D ) 

A.热值越大,燃烧时温度就越高       B.热值越大,燃烧时放出热量就越多 

C.燃料的质量越大,热值就越大       D.燃料的热值与燃料的质量无关 

4.用液态氢作火箭的燃料,主要是因为液态氢的(C)

A.密度小          B.比热容小      C.热值大        D.质量小

教学反思：

本节课采用了“传递-接受”的教学模式来进行教学。在此种教学模式的探索中，我总结出如下几点具体的方法：
1.本节的内容不难，学生通过阅读和讨论就能够完成对知识的理解和掌握。所以我对课本的知识点进行分类，注意正确的引导，充分调动学生的积极性，以小组为单位，对相关知识点进行自学。

2.对于学生自学的如何，我设计了针对的[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




习题，检测学生学习的情况，对于学生模糊的或不会的，再进行强调。最终使学生达到掌握的目的。

